

## 推门见绿 步步风景 乡村振兴典范

从城区驱车进入流溪温泉旅游度假区，转入从都国际会议中心方向再往左转，沿着平整的沥青路直走，将进入一个返璞归真的原乡世界：清澈的灌溉渠、通畅的绿道，开阔的农耕田园，白墙黛瓦的民房鳞次栉比，既有现代化气息，又充满原生态自然风貌的社会主义新农村景象呈现眼前。这里是米埗特色小镇，位于从化区北部山区，是良口镇南大门。自2017年米埗特色小镇启动建设以来，这里发生了翻天覆地的变化，先后获“从化区平安村”“第十三批广州市文明示范村”“从化区先进党支部”“广东省健康促进示范村（居）”等区级以上荣誉称号。

### 强产业聚动能 跑出转型发展“加速度”

村民洪哥的“稻田小苑民宿”就在米埗村主干道旁，民宿的整体设计风格在保留田野朴拙的基础上，又有现代的精致与用心。民宿一共有三间房，从房间望出窗外，可以看到一片田野、花海还有绿道，满满的诗情画意尽收眼底。洪哥介绍，民宿是由旧民房改造而成，在不改变房屋结构的前提下把自家的房子装修成民宿，于2020年底建成营业，开业以来已有不少顾客光顾。“种豆南山下，草盛豆苗稀。晨兴理荒秽，带月荷锄归。”这种归园田居的生活，得以实现。

“我以前是在街口城区住的，后来看见村里变得越来越美，就把房子装修做民宿，自住舒服，出租也能多一份收入，何乐而不为呢？”洪哥乐呵呵地说道。

像洪哥这样将自家的房子改建成民宿的村民不在少数。据米埗村相关负责人介绍，2017年开始，米埗村立足自身定位，大力发展以田园稻香、休闲、文创、康养为主题的高端精品民宿，打响米埗高端民宿品牌。在良口镇党委政府的牵线搭桥下，引进了专门企业米社·莫上隐来统一管理经营。采取“企业+农民合作社+村民”的乡村民宿发展模式，在全省率先成立了第一家以民宿为主的农民专业合作社，并由合作社负责统一流转村民闲置房屋、山地、稻田等资源资产，转租给企业改造后开办民宿，统一打造高端民宿产业集群。据统计，截至现在，有意向利用闲置房屋发展民宿的有77户338间房，其中已有48户216间房，经过农民专业合作社平台与企业签约租赁合同。截止目前，已经有11栋不同特色的民宿改造完成开业，整体规模达到80间房左右，约110张床位。

米埗村相关负责人告诉笔者，在米埗特色小镇刚刚启动建设时，因对“乡村振兴”战略认识不够，很多村民都不能好好配合这项工作。为此，包村领导和驻村第一书记亲自组织协调，村“两委”干部狠抓具体落实，通过召开村民会议、家长会、逐户走访等形式，详解政策，释疑解惑，做实做透做细村民思想工作，及时协调化解矛盾纠纷，为加快推进小镇项目的实施提供坚强保障。目前，已经完成道路安全标示牌及旅游标示牌、节点小广场、文化驿站、稻田乡村休闲吧、环山绿道休闲长廊、视频监控安装等旅游配套设施项目建设，为米埗小镇旅游发展提质增效提供坚实基础。

“改变的不仅仅是环境，更重要的是村民的心境，变得更加开阔和包容，开始主动地参与到建设自己的家园中来。”米埗村相关负责人说道。

### 强生态美环境 打造幸福宜居“新家园”

天蓝、地绿、水清、村美……如今，通过农村人居环境整治，米埗村乡野大地正悄然发生着可喜变化，一幅生态宜居的乡村画卷正徐徐展开。

“现在的米埗不一样了！环境美、空气好！现在我都喜欢呆在自己村，哪里都不去。”村民达哥提起米埗村的环境赞不绝口。回想起以前的米埗，达哥都感叹变化太大了。村民以前随地扔垃圾、吐痰；房屋乱搭建，杂物到处堆……现在的米埗村，推门见绿，步步见景，仿佛生活在绿意掩映的公园里。

这些改变都得益于近年来米埗村深入开展人居环境整治，深入开展“三清理、三拆除、三整治”，制度化、常态化开展“珍爱家园”、全民动员清洁卫生活动、“小手拉大手”共建家园活动等，村里党员干部率先行动，带领村民们对自家门前进行净化、绿化、美化，厕所、灰堆、柴草堆、杂物堆等全部进院，带动全体村民对房前屋后、田边水渠和村道、社道、绿道等区域，进行常态化环境治理，保持村社环境卫生整洁，不断提升村庄生态宜居水平。通过人居环境整治，米埗村变美了、干净了、宽敞了，百姓的笑容也多了。

除了开展人居环境整治外，米埗村还坚持统一规划布局、统一风貌设计、梯次推进旧村微改造。重点通过以奖代补政策、金融惠农服务和村企合作等方式，以旧村微改造为主要手段，在坚持不搞大拆大建、不搬迁原住村民、不增加建设用地原则的前提下，以“绣花”功夫对村容村貌进行整体改造提升，凸显岭南乡村风貌，实现生产生活生态相融合。一村一落皆是景，乡村环境美如画。行走在米埗村的乡间小道，看到的不仅有干净、整洁、美丽的村容村貌，更有村民那一张张幸福、快乐的笑脸。

针对村民的新需要、新期盼，米埗村坚持把保障和改善民生放在更加突出的位置，通过抓好惠民工程，不断提高村民的幸福感和满意度。米埗村完成了 1.8 公里主干道铺设沥青工程，为村民出行提供了极大便利，并对洛溪社污水管网进行了重修，修复之后，村污水的收集率达到了 75.93%，有效改善了村民的居住环境。同时，实施涉及洛溪社 105 户村民的自来水改造工程，切实保障村民饮水安全。完成了洛溪社 1800 米的新排水渠铺设、5700 平方米的主要巷道硬底化和改造升级，改变了以往晴天一身尘、雨天一脚泥的情况。

### **强党建固根基 激活乡村振兴“动力源”**

火车跑得快全靠车头带，乡村要振兴干部是关键。据了解，米埗村党总支作为从化区农村基层党建固本强基示范点，十分注重抓好学习型党支部建设，建立第一议题学习制度，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神等作为每周工作例会的第一项议题，不断提升“两委”班子的理论素养。

同时，该村深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，以党建微信群、学习强国 APP、“仁里集”一键通云平台、新时代文明实践站等平台为载体，创新学习和教育形式，让党员在学习、教育和活动中不断坚定理想信念、提高政治站位。

另外，米埗村建设了新时代文明实践站，以党员群众喜闻乐见的方式大力开展新时代文明实践并开发利用红色资源，建成灌渠精神驿站，传承弘扬凝聚着米埗先民共建共治共享精神的米埗灌渠精神，激励党员干部群众凝心聚力推动乡村振兴。米埗村还新建党群服务中心、民主法治议事厅、洛溪社党小组会议室、农家书屋、老年活动中心、儿童之家等场所，发挥活动场所组织党员学习、开展为民服务、民主议事功能。

除此之外，米埗村创新基层治理形式，充分利用线上“仁里集”基层治理一键通云平台、党建微信群，以及线下党群服务中心、民主法治议事大厅等基层治理平台，推动小镇民主决策、科学运营。成立米埗民宿集群小镇管委会，由镇、村、社、企业、村民代表共同参与，

在米埭民宿集群发展过程中，共商、共议、共管、共治，保障民宿产业良好发展秩序。拓展村民增收渠道，建立村民与村集体、合作社、民宿企业利益共享机制，鼓励民宿企业返聘村民参与民宿经营管理，鼓励村民利用自身特长和闲置资源依托民宿经济大力开展创新创业，通过“租金收入+工资收入+合作社分红+经营性收入”等多个收入渠道，努力实现户户增收、人人增收的共同富裕愿景。

今年是“十四五”规划开局之年，也是中国共产党建党 100 周年。良口镇米埭村将会积极创新基层党建模式，持续探索完善基层党建与乡村振兴战略实施、打赢“三大攻坚战”、为民服务融合的新办法、新途径，将米埭村打造成移步换景、设施完善、生活富裕的小康文明村。



米埭小镇风景优美